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1 Jak číst background 
Tento background report vytvořený v rámci 

Pražského studentského summitu slouží jako podklad k 

simulovanému jednání mezinárodní skupiny G20. Jeho 

cílem je poskytnout delegátům základní vhled do proble-

matiky umělé inteligence, obzvláště pak v oblastech 

vlivu umělé inteligence na ekonomiku budoucnosti a na 

bezpečnost. Speciální důraz je kladen na možnosti řešení 

problematiky umělé inteligence na poli skupiny G20. Pro 

širší porozumění tématu mohou delegáti využít kapitoly 

Doporučené a rozšiřující zdroje. Pro tvorbu stanoviska jsou 

na konci background reportu připraveny Otázky pro jed-

nání. 

2 Úvod 
Podobně, jako byly přelomovými vynálezy mi-

nulého století parní stroj či elektřina, je dnes umělá inte-

ligence technologií, která mění naši společnost, náš svět 

a výrazně ovlivňuje naši ekonomiku. Na způsobu, kte-

rým k této technologii přistupujeme, závisí budoucnost 

našeho světa. Již nyní umělá inteligence mění podstatu 

práce – na jedné straně některá pracovní místa zanikají 

kvůli	automatizaci, kterou umělá inteligence přináší, na 

druhé straně nové pracovní příležitosti vznikají.1 Práce 

budoucnosti bude od té nynější v mnohém odlišná a je 

tedy třeba, abychom zajistili, že změna, která nastane, 

bude ve prospěch pokroku lidstva. 

S rostoucím vlivem umělé inteligence také do-

chází k zlepšování kybernetických schopností 

jednotlivých států světa, a to jak defenzivních, tak ofen-

zivních. Umělá inteligence dokáže přispět k	vytvoření 

lepších bezpečnostních strategií a může kybernetickou 

obranu posunout na vyšší úroveň. Zároveň je možné 

s	její pomocí vytvářet větší a komplikovanější útoky, 

které kybernetickou   bezpečnost ovlivní naopak nega-

tivním směrem. Umělá inteligence nám pomáhá také 

v	dalších oblastech, jako je například léčba chronických 

onemocnění, snižování míry úmrtnosti při dopravních 

nehodách, boj s klimatickou změnou, a mnoho dalších.2 

Je tedy nadmíru důležité, aby se této tematice meziná-

rodní společenství dostatečně věnovalo a zajistilo tak, 

aby umělá inteligence byla využívána jak efektivně, tak 

bezpečně.  
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3 Umělá inteligence 
Za umělou inteligenci (neboli AI) jsou považo-

vány systémy, které vykazují inteligentní chování v po-

době vyhodnocování svého okolí a následného, do jisté 

míry samostatného, rozhodování či podnikání kroků 

k	dosažení konkrétních cílů.3 Díky umělé inteligenci mo-

hou technické systémy reagovat na vjemy z jejich pro-

středí, řešit dané problémy a přizpůsobovat svá jednání 

na základě vyhodnocení předchozích akcí. Systémy zalo-

žené na umělé inteligenci mohou existovat čistě ve vir-

tuálním světě (například hlasoví asistenti), nebo mohou 

být součástí hardwarových zařízení (například auto-

nomní auta nebo drony).4 

Umělá inteligence je systém založený na pro-

cesu strojového učení, v rámci kterého dochází k	tré-

ninku počítače bez přímých instrukcí.5 Počítač využívá 

algoritmy k identifikaci vzorů v jednotlivých datech a na 

základě takto vyhodnocených vzorů vytváří datový mo-

del, pomocí kterého dokáže formulovat předpovědi. 

Stejně jako se lidský mozek díky praxi zlepšuje, zlepšují 

se výkony počítače s	větším množstvím dat a zkušeností. 

Díky strojovému učení je umělá inteligence schopna pre-

dikovat hodnoty, nalézat anomálie v systému nebo iden-

tifikovat ucelené struktury v rámci většího množství 

dat.6 

Existuje také pokročilejší typ strojového učení, 

takzvané hloubkové učení. V rámci tohoto procesu vyu-

žívá počítač široké sítě algoritmů, v rámci které každá 

otázka, kterou počítač zodpoví, prakticky vede k sadě dal-

ších navazujících otázek. Tento systém vyžaduje mno-

hem rozsáhlejší datovou sadu, na které se může počítač 

trénovat. Zároveň je ale schopen najít více nesrovnalostí 

a	v	mnohém překonat lidské myšlení. Umělá inteligence 

založená na hloubkovém učení se využívá například při 

hraní šachů, nebo v složitějších programech, které dokáží 

např. identifikovat obrazy.7 

 Umělá inteligence funguje na základě informací, 

ze kterých se učí a ze kterých během svého fungování 

vychází. Tyto informace tedy sama není schopná objek-

tivně posoudit nebo zkontrolovat, na základě čehož 

může jednat neobjektivně a nespolehlivě. Na systémy 

umělé inteligence se tedy jako lidstvo nemůžeme stopro-

centně spolehnout, neboť objektivita jejich jednání není 

v jejich aktuální podobě zaručena.8 V kterékoli části pro-

cesu strojového učení se k AI mohou dostat předpojatá 

data, která následně mohou výrazně ovlivnit objektivitu 

„Za umělou inteligenci 
(neboli AI) jsou považo-
vány systémy, které vy-
kazují inteligentní cho-
vání v podobě vyhodno-
cování svého okolí a ná-
sledného, do jisté míry 
samostatného, rozho-
dování či podnikání 
kroků k dosažení kon-
krétních cílů.“ 

Obrázek 1: Vysvětlení principu strojového učení 

„V kterékoli části procesu 
strojového učení se k AI mo-
hou dostat předpojatá data, 
která následně mohou vý-
razně ovlivnit objektivitu jed-
nání tohoto systému.“ 
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jednání tohoto systému. Ať už se jedná o data, která ob-

sahují společenské předsudky, nebo data nasbíraná z pří-

liš úzké skupiny příkladů, výsledky vytvořené na jejich 

základě mohou být problematické.9 Příkladem nechtěné 

předpojatosti AI může být rozpoznávací systém Google, 

který dokázal z obrázku rozpoznat bezkontaktní teplo-

měr jen v případě, že jej držel člověk světlé pleti. Držel-li 

ho člověk tmavé pleti, AI systém považoval teploměr za 

zbraň, protože se učil na rasově předpojatých informa-

cích.10 Stejně tak například systémy umělé inteligence 

identifikovaly obrázky psa jako vlka, pokud byl na zasně-

ženém pozadí.11  

3. 1 Typy umělé inteligence 
 Hovoří se o třech typech umělé inteligence – 

umělá úzká inteligence, umělá obecná inteligence a umělá su-

perinteligence. Úzká, nebo také slabá umělá inteligence je 

typ technologie, který známe dnes. V tomto stádiu umělá 

inteligence sice dokáže vykonávat úzce definované úkoly 

často lépe než člověk, nicméně není schopna se rozhodo-

vat mimo předem nastavený rámec. Obecná, nebo také 

silná umělá inteligence je stejně jako umělá superinteli-

gence teoretickým konceptem, který může být v budouc-

nosti vyvinut. Počítačový systém, který by dosáhl 

obecné umělé inteligence by byl schopen předčit lidi 

v	jakýchkoliv intelektuálních úkonech – tzn. řešit velmi 

komplexní problémy nebo využívat vlastní tvořivosti 

a	představivosti. Umělá superinteligence už se liší pouze 

tím, že dokáže lidstvo překonat téměř ve všech oblastech 

včetně např. sociální inteligence.12 

3. 2 Praktické využití umělé inteli-

gence 
Umělá inteligence je zásadní pro mnoho oblastí, 

mezi které patří například zdravotnictví, kyberbezpeč-

nost, veřejné služby, dopravní systémy, marketing, 

a	mnoho dalších. Systémy AI mohou také zefektivnit 

práci na mnoha pracovištích, včetně například armády.13 

Ve virtuálním prostoru AI zajišťuje webové vyhledávání, 

plánování a vyhodnocování tras v mapových aplikacích, 

nebo například tvoří boty v hraní her. Umělá inteligence 

má vliv na mnoho odvětví a stává se tak tahounem feno-

ménu, který bývá často nazýván jako čtvrtá průmyslová 

revoluce.14 

4 Ekonomika budoucnosti 
Předpokládá se, že do roku 2030 se světové HDP 

díky působení umělé inteligence zvýší o	14	%.15 Systémy 

umělé inteligence do světové ekonomiky přispějí hlavně 

zvýšením produktivity pomocí automatizace některých 

činností anebo spolupráce technologie a lidského fak-

toru. Zvýšení produktivity by mezi lety 2017 a 2030 mělo 

tvořit až 55	% z přírůstku HDP. Mimo to ovšem dokáže 

umělá inteligence také pozvednout kvalitu produktů 

a	přizpůsobit je zákazníkům na míru, čímž dojde k celko-

vému vzrůstu poptávky.16 

4. 1 Trh práce 

 Umělá inteligence svými schopnostmi výrazně 

ovlivňuje již stávající trh práce. 

Díky jejímu využití například mizí 

pracovní pozice, které zpravidla 

vyžadují repetitivní vykonávání 

některých úkonů. Nejedná se však 

pouze o trend, kdy umělá inteli-

gence pracovní pozice nahrazuje. 

„Počítačový systém, 
který by dosáhl obecné 
umělé inteligence by byl 
schopen předčit lidi v ja-
kýchkoliv intelektuálních 
úkonech – tzn. řešit velmi 
komplexní problémy nebo 
využívat vlastní tvořivosti 
a představivosti“ 

„Předpokládá se, že do roku 2030 
se světové HDP díky působení 
umělé inteligence zvýší o 14 %“ 
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Tím, že dokáže zaujmout místa pracovníků v některých 

jednodušších úkonech, je schopna vytvořit více prostoru 

pro směřování jejich aktivity ke komplexnějším předmě-

tům práce.17  

 Trh práce AI ovlivňuje také zvyšováním pracovní 

produktivity. Odhadovaný nárůst by se měl, v	závislosti 

na zemi, pohybovat mezi 4	a	57	%. Toto číslo je ale vypo-

čítáno pouze z přímo měřitelného vlivu umělé inteli-

gence a ve skutečnosti tak může být vyšší.18 Světové eko-

nomické fórum se v roce 2020 shodlo na tom, že umělá 

inteligence sice globálně do roku 2025 nahradí až 85 mi-

lionů profesí, současně ale dokáže svým působením vy-

tvořit 97 milionů nových nabídek práce v oblastech stro-

jového učení, kyberbezpečnosti nebo například online 

marketingu.19 

Díky možnostem, které umělá inteligence na-

bízí, dochází při jejím využití také k zvýšení efektivity 

náboru nových zaměstnanců a díky vysoké míře objekti-

vity, kterou AI disponuje, také k	částečnému narovnání 

příležitostí. Na základě zaslaných životopisů a poža-

davků zaměstnavatele zvládne umělá inteligence přesně 

vyhodnotit profily uchazečů a určit, zda se na danou pra-

covní pozici hodí, či nikoliv. Takové vyhodnocování je 

nejen rychlejší a efektivnější, ale také mnohem 

objektivnější, neboť při výběru nejsou brány v potaz 

osobní sympatie.20 To však platí pouze v případě, že 

vstupní data, ze kterých umělá inteligence při třídění 

kandidátů vychází, nejsou nijak zaujatá. 

4.1.1. Generativní AI 
Generativní AI je typ umělé inteligence, který 

je schopen generovat nový obsah například ve formě 

psaného textu, zvuku, obrázků, nebo také videí.21 I přes-

tože technologie jako ChatGPT dokáží odpovědět na 

téměř jakoukoliv otázku, v aktuálním stavu nehrozí, že 

by tyto systémy výrazně nahrazovaly pracovníky. Sys-

témy generativní AI totiž pouze kombinují části již dříve 

vytvořených informací, ať už se jedná o text nebo melo-

die hudby, a dokáží z nich vytvořit věci nové. Algoritmy, 

na základě kterých umělá inteligence operuje, jsou limi-

tované a nemohou se vyrovnat reálným zkušenostem, 

proto jsou často odpovědi nepřesné nebo nereálné. Ge-

nerativní AI tedy umí velmi dobře nakombinovat již stá-

vající myšlenky a vytvořit z nich nový celek, nedokáže 

však přijít na nic, co není již obsaženo v informacích, na 

kterých se trénuje.22 

„Světové ekonomické fórum se v roce 2020 shodlo 
na tom, že umělá inteligence sice globálně do roku 
2025 nahradí až 85 milionů profesí, současně ale 
dokáže svým působením vytvořit 97 milionů nových 
nabídek práce“ 

Obrázek 2: Dopad AI na světové HDP 
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4. 2 Automatizace práce 

 Dle reportu Organizace pro hospodářskou spolu-

práci a rozvoj (dále jen OECD) z roku 2018 je asi 14 % 

profesí v členských zemí OECD vysoce automatizovatel-

ných a dalších 32 % typů povolání může vlivem umělé 

inteligence čelit zásadním změnám ve způsobu jejich vy-

konávání.23 Proces automatizace vlivem působení AI 

míří spíše na pracovní pozice, které nevyžadují výraznou 

specializaci. Velkým problémem zůstává, že pracovníci 

těchto pozic nezískávají řádné proškolení a je pro ně tak 

často velice náročné se na tuto změnu na pracovním trhu 

adaptovat.24 

 Skupinami, které jsou automatizací nejvíce ohro-

ženy, jsou studenti a starší lidé. Mladí často pracují ještě 

během studia na méně náročných pracovních pozicích 

vyžadujících pouze nižší míru kvalifikace. Rutinní a jed-

noduché úkoly, které takové práce často obsahují, jsou 

tak systémy umělé inteligence nejsnadněji nahradi-

telné.25 Potenciální odstranění tzv. vstupních pozic na 

trh práce je však problémem, který ohrožuje všechny vě-

kové skupiny, neboť znepřístupňuje možnost postup-

ného kariérního růstu.26 27  

Pracovníci, jejichž profese nejvíce podléhají 

procesu automatizace, mají statisticky nižší hodinové 

platy. Kvůli tomu jsou již nyní na pracovním trhu ve 

velmi zranitelné pozici, která se s	vzrůstajícím procesem 

automatizace bude jen dále prohlubovat. V průměru se 

hodinový plat těchto pracovníků snižuje o 4,3	% s kaž-

dými 10	% vyšší šance automatizace.28   

 

5 Umělá inteligence a bezpečnost 
Působení umělé inteligence do velké míry mění 

to, co si jako lidstvo představujeme pod pojmem bezpeč-

nost. Vliv AI na kyberbezpečnost je v dnešní době neod-

myslitelný a společnost se tak musí naučit rozpoznávat 

složitější a sofistikovanější kybernetické útoky. Umělá 

inteligence se může stát problémem také pro samotnou 

bezpečnost států, neboť její využití k získání citlivých in-

formací či k větším útokům na infrastrukturu může být 

pro jednotlivé státy kritické. S hrozbou AI pro národní 

bezpečnost se také neodmyslitelně pojí autonomní 

Obrázek 3: Míra potenciálu automatizace v jednotlivých regionech 

Existují tři typy prací, ve kterých umělá 
inteligence není technologicky schopná 
člověka nahradit. Jedná se o úkoly spo-
jené s kreativní nebo sociální inteligencí 
a také o úkony, které vyžadují velkou 
míru pozornosti kvůli nepřehlednosti 
a komplikovanosti pracoviště či situace. 
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zbraně, které vyvolávají velké mezinárodní debaty. 

Umělá inteligence může, pokud použita správně, bezpeč-

nost naopak v mnohém posílit. Je proto potřeba, aby se 

mezinárodní společenství této tématice nadále věnovalo 

a hledalo způsoby, kterými AI pro bezpečnost efektivně 

využít. 29 

5. 1 Kyberbezpečnost 

 Umělá inteligence má velký přínos v oblasti ky-

berbezpečnosti. Může vylepšit dosavadní metody kyber-

netické ochrany a dokáže také odhalit útok ještě před tím, 

než může virus své poslání naplnit. Zároveň je možné 

s	pomocí AI vytvořit kvalitnější šifrování dat, které může 

uživatele chránit před útoky.30 Umělá inteligence dokáže 

projít nepřeberné množství dat za velice krátkou dobu, 

čímž dokáže jakoukoliv nesrovnalost v systému nepro-

dleně odhalit. Díky umělé inteligenci mohou systémy, 

které se ocitnou pod útokem, reagovat na hrozbu rych-

leji, efektivněji, a dokonce levněji.31 

 Na druhou stranu by mohla být umělá inteligence 

zneužita k vytváření propracovanějších kybernetických 

útoků, kterým se půjde jen těžko ubránit. Umělá inteli-

gence může pomoci prolomit   některé obranné mecha-

nismy nebo vytvořit útok s měnící se strukturou, který 

tak bude téměř nemožné rychle identifikovat.32 

 Díky použití systémů umělé inteligence je velice 

snadné vytvořit tzv. deepfake. Pomocí AI je možné vy-

tvořit fotografie, videa, nebo použít 

něčí hlas pro jinou nahrávku. Ta-

kové příspěvky lze jen velice těžko 

rozeznat od skutečných informací. 

Tato technologie může být vysokým 

rizikem, co se bezpečnosti na inter-

netu týče. Vytváření falešných zá-

znamů může vést k šíření dezinfor-

mací, pomocí kterých lze výrazně 

poškodit reputaci člověka, jehož 

identita je použita. Zároveň tak 

může docházet k ovlivňování veřejného mínění, což 

může být kritické například v předvolebních kampa-

ních.33  

 Mezi další kontroverzní způsoby využívání sys-

témů umělé inteligence patří rozpoznávání obličejů a in-

stalování sledovacích kamer. V evropském prostředí je 

používání sledovacích kamer ve veřejných prostran-

stvích zakázáno34, ale v jiných státech se setkává s vřelej-

ším přijetím. Problematickým aspektem tohoto využití je 

především zásah do soukromí, ale také náchylnost 

systémů k předsudkům na základě např. rasové přísluš-

nosti.35 

5. 2 Národní bezpečnost 

Umělá inteligence hraje podstatnou roli také 

v	rámci národní bezpečnosti. Používání systémů pro tyto 

účely může být na jednu stranu velice přínosné díky její 

schopnosti kontrolovat velké množství dat najednou, 

čímž může šetřit hodnotný čas lidských pracovníků. Na 

druhou stranu se však z umělé inteligence může stát ne-

vědomý dvojí agent, který příjmem nepřítelem podstrče-

ných informací generuje výsledky v zájmu protistrany.36 

Systémy umělé inteligence totiž operují na základě dat, 

kterými jsou krmeny, a nejsou tedy schopny tato data 

kontrolovat, nebo posuzovat – jednoduše je pokládají za 

samozřejmost, což může být hrozbou pro jejich objekti-

vitu a spolehlivost.37 

Použití systému AI k vytvoření silného kyber-

netického útoku na kritickou infrastrukturu státu, do 

které patří například zdravotnická zařízení, budovy 

státní správy nebo energetické společnosti, může být pro 

národní bezpečnost a fungování státu fatálním zásahem. 

Množství podobných útoků můžeme sledovat také 

v	současných světových konfliktech.38 Je tedy třeba se 

ujistit, že umělá inteligence svými schopnostmi nepři-

spěje ke zvýšení intenzity a závažnosti podobných 

útoků. 

Technologie umělé inteligence je pro obranu 

státu velice cenným nástrojem, který může v	případném 

konfliktu hrát velkou roli. Ukázkou vzrůstajícího trendu 

využívání umělé inteligence ve vojenství může být na-

příklad americký projekt Maven39, v rámci kterého ame-

rická armáda využívá AI k procházení dat a video sou-

borů, a pokud systém narazí na nesrovnalost, upozorní 

lidského pracovníka.40 Díky spolupráci této technologie 

a lidského faktoru může být práce armády několikaná-

sobně efektivnější.  

„Na druhou stranu se však z umělé 
inteligence může stát nevědomý 
dvojí agent, který příjmem nepříte-
lem podstrčených informací gene-
ruje výsledky v zájmu protistrany“ 
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5.2.1. Autonomní zbraňové systémy 
Umělá inteligence je též hojně využívána v sys-

témech autonomních zbraní. Tento typ vojenské tech-

niky operuje na základě strojového učení a autonomní 

zbraň tak na základě předem stanovených kritérií sama 

rozeznává a určuje cíle útoku. Autonomní zbraně jsou 

problematické jak z	etického, tak z právního úhlu po-

hledu.41 Mezinárodní humanitární právo stanovuje pod-

mínky pro rozhodování se v boji – ani ve válce totiž není 

přípustné zabít kohokoliv, kdo se na bojišti objeví. Při 

porušení je pak možné rozhodnout o odpovědnosti za 

tento čin a případných následcích.42 Je však jen obtížně 

možné stanovit, kdo nese odpovědnost za chybná roz-

hodnutí systémů založených na umělé inteligenci. Otáz-

kou tedy zůstává, zda je žádoucí, aby rozhodnutí, která se 

mohou často pohybovat na hranici života a smrti, dělaly 

stroje.43 

5.2.2. Mezinárodní konkurence v oblasti AI 
Umělá inteligence neovlivňuje světovou bez-

pečnost jen z hlediska využití ve vojenství, či státní ky-

berbezpečnosti. Někteří světoví lídři se již několik let ne-

chávají slyšet, že národ, který dosáhne vedoucí pozice ve 

vývinu umělé inteligence se s její pomocí stane pánem 

celého světa. Tak se vyjádřil v roce 2017 ruský prezident 

Vladimir Putin44 a v roce 2017 si ČLR stanovila za svůj 

cíl se do roku 2030 stát AI velmocí.45 Nejen, že by systém 

umělé inteligence mohl být v rukou autoritářských re-

žimů nepředvídatelný a nebezpečný, hrozbou pro světo-

vou bezpečnost je i samotný závod států o	prvenství, ne-

boť mnohdy s cílem dostat se na první příčku používají 

systémy umělé inteligence, které ještě nejsou dostatečně 

bezpečné. Pokud by stát do provozu nasadil nedosta-

tečně testovaný systém umělé inteligence, mohlo by do-

jít k fatálnímu ohrožení celosvětové bezpečnosti. Poli-

tičtí představitelé by proto měli dbát především na bez-

pečné použití umělé inteligence a spolupracovat k	co nej-

rychlejšímu snížení možných rizik.46 

6 Mezinárodní problematika umělé inteligence 
Umělá inteligence jakožto nová a stále se vyvíjející 

technologie není zatím ze strany států regulována. Mezi-

národní organizace často vydávají seznamy zásad pro 

etické využívání umělé inteligence, nicméně ty nejsou 

pro její tvůrce nijak závazné. Příkladem může být Etický 

kodex umělé inteligence stanovený OSN v roce 2022.47 

Zároveň se umělé inteligenci věnují i politici na státní 

úrovni, například v USA v roce 2022 bylo k tematice 

umělé inteligence k projednávání předloženo 88 zá-

konů.48 První snahy o regulaci jako takovou můžeme sle-

dovat na půdě Evropské Unie, která projednává Akt 

o	umělé inteligenci.49  

 Mezinárodní společenství má formou regulací 

vývoje AI možnost zajistit, že bude tato technologie jed-

nat objektivně, transparentně, v rámci základních demo-

kratických hodnot a dodržování lidských práv. Pomocí 

regulací by bylo možné dosáhnout toho, že vývojáři sys-

témů umělé inteligence budou nuceni vyvíjet mecha-

nismy, které budou schopny v rámci těchto hodnot ope-

rovat a které budou kontrolovat, zda nedochází k jejich 

porušování. Hloubkové učení a umělá inteligence jsou 

velice složité systémy, které fungují na základě do velké 

míry samostatného analyzování informací. Z toho dů-

vodu je těžké přesně identifikovat, jak umělá inteligence 

došla ke svému závěru a jaká data k tomu využila. Umělá 

inteligence tak může rozhodovat neobjektivně, aniž by 

to bylo na první pohled zřetelné.50 

 Zároveň by státy měly zvážit stanovení manti-

nelů pro vývoj umělé inteligence, aby nově vyvíjené 

technologie nemohly způsobit primárně škody. Pro me-

zinárodní společenství by mělo být žádoucí, aby se do 

běžného oběhu dostaly pouze bezpečné a kvalitně otes-

tované systémy, které jsou transparentní, objektivní 

„Mezinárodní organi-
zace často vydávají se-
znamy zásad pro 
etické využívání umělé 
inteligence, nicméně ty 
nejsou pro její tvůrce 
nijak závazné.“ 
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a	operují v rámci dodržování pravidel, které mezinárodní 

společenství považuje za důležité.51  

Dále by se mezinárodní společenství mělo věnovat 

tomu, jak oblasti, které jsou vlivem AI zasažené, na její 

plný příchod připravit. Prozatím se této problematice vě-

nuje pouze soukromý sektor52 a bylo by tedy na místě, 

aby se státy dohodly na tom, jak společně efektivně za-

jistit, že nástup AI do našich každodenních životů bude 

udržitelný.  

6. 1 Role G20   

 G20 je politická platforma zaobírající se širokou 

škálou témat, a to jak ekonomických, tak například lid-

skoprávních nebo společenských.53 Uskupení dvaceti 

největších ekonomik světa sice nedisponuje žádnou pří-

mou vynucovací mocí, má ale zásadní roli v udávání 

směru vývoje jednotlivých technologií. Vzhledem 

k	tomu, že se jedná o skupinu nejvyspělejších států světa, 

má G20 velký potenciál při ovlivňování světového trhu 

a je schopna směřovat některé politické a ekonomické 

trendy. Pokud například státy G20 zavedou na svém 

území nějaká omezení, je téměř nemožné, aby se jim vý-

robci nepřizpůsobili, neboť pokud by tak neučinili, přišli 

by o většinu zákazníků. Státy G20 totiž tvoří 85 % světo-

vého HDP.54 

 G20 se problematice umělé inteligence už během 

několika summitů lídrů věnovala. Již v	červnu 2019 sku-

pina G20 přijala Deklaraci o principech umělé inteli-

gence55, ve které se mimo jiné zavazuje k aktivnímu úsilí 

o udržitelnost a důvěryhodnost umělé inteligence, a sta-

novuje zásady, které by měl vývoj AI dodržovat – jako 

například dodržování demokratických principů. V dekla-

raci také volají po investicích do důvěryhodné a objek-

tivní umělé inteligence.56  

 Zároveň v roce 2020 došlo k vytvoření meziná-

rodního panelu, který se věnuje odpovědnému vývoji 

umělé inteligence – Global Partnership on Artifi-

cial Intelligence (dále jen GPAI).57 Návrh na jeho 

vytvoření se poprvé objevil na summitu G7 v roce 

2018 z pera zástupců Francie a Kanady, mezi její 

signatáře dnes ovšem patří také mnohé členské 

státy uskupení G20, jako například Turecko či 

Mexiko. V rámci GPAI se političtí zástupci spojují 

s experty na umělou inteligenci, akademickými 

pracovníky a samotnou občanskou společností, 

aby spolupracovali na řešení výzev, které umělá 

inteligence přináší.58 

 

 

7 Shrnutí 
Umělá inteligence je přelomovou technologií, 

která na jedné straně dokáže diagnostikovat mnohá one-

mocnění a navrhovat jejich léčbu, je schopna výrazně 

zjednodušit a zefektivnit práci na mnohých pracovištích, 

nebo dokáže zvýšit kyberbezpečnost tisíců uživatelů. Na 

straně druhé může být umělá inteligence používána 

k	vytváření originálních a silnějších kybernetických 

útoků, k rychlejšímu šíření nepravdivých informací 

a	k	mnoha dalším škodlivým činnostem. Je tedy potřeba, 

aby se mezinárodní společenství nad nebezpečím, které 

s sebou technologický pokrok přináší, pozastavilo, a	za-

jistilo tak, že technologie umělé inteligence bude využí-

vána efektivně a bezpečně, pro prospěch lidstva jako 

celku.  

  

„V roce 2020 došlo k vytvo-
ření mezinárodního panelu, 
který se věnuje odpověd-
nému vývoji umělé inteli-
gence – Global Partnership 
on Artificial Intelligence“ 
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Otázky pro jednání 

• Jaké má Vámi zastupovaný stát stanovisko k regulacím umělé inteligence? Měla by tato technologie být nějakým 

způsobem regulována? Pokud ano, jak? 

• Jaké má Váš stát stávající strategie k využívání systémů umělé inteligence? Jaké obecné zájmy má v této oblasti? 

• Jak se efektivně vyrovnat s vlivem umělé inteligence na trhu práce a jak zamezit nežádoucímu růstu 

nezaměstnanosti v důsledku jejího působení? 

• Jak zajistit, že umělá inteligence bude jednat objektivně a transparentně?  

• Jak se pojistit, že se umělá inteligence nestane hrozbou pro národní bezpečnost? 

• Jak může G20 ovlivnit budoucnost umělé inteligence? Jak zajistit, že stanovené mantinely budou efektivní 

i	s	příchodem dalších nových technologií? 

Doporučené zdroje 

1. Strojové učení vysvětleno jednoduše a lidsky: https://aidetem.cz/obecny-uvod-do-umele-inteligence/jak-se-

umela-inteligence-uci-strojove-uceni/ 

2. Deklarace lídrů G20 z června 2019 o umělé inteligenci: https://www.mofa.go.jp/policy/economy/g20_sum-

mit/osaka19/pdf/documents/en/annex_08.pdf. (může posloužit jako inspirace pro pozměňovací návrhy)  

3. Dokument Evropského parlamentu věnující se aktuálně projednávanému AI Act: https://www.europarl.eu-

ropa.eu/news/en/press-room/20230505IPR84904/ai-act-a-step-closer-to-the-first-rules-on-artificial-intelligence 

(může posloužit jako inspirace pro pozměňovací návrhy)  

4. Etický kodex umělé inteligence stanovený OSN: https://unsceb.org/sites/default/files/2023-

03/CEB_2022_2_Add.1%20%28AI%20ethics%20principles%29.pdf (může posloužit jako inspirace pro pozměňovací 

návrhy)  
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